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Translation - linear Rotation - drehend Zusammenhang
Lange S ® S=T*@
T S ¢
Geschwindigkeit V= T w= T V=T*W®
] v o)
Beschleunigung a= i == A=r7%
v? w?
Bremsweg Shrems 5 Pbrems = 2
Impuls =m*V =]*xw
Leistung P=Fxv P=M=xw
Arbeit W=F=x*s W=M=x*q
1 2 1 ?
i — 2
Energle Wkin EI’I'IV2 =— Wrot = E](l) = 2—]
F,3
Ebene Grosse Symbol Einheit Formel
axt?
Weg s m So+ Vo xt+
1 2
. * t
Winkel 0] rad @+ Wy *t+
m d3
Geschwindigkeit v — V= @
2 S dt
rad dg
Winkelgeschwindigkeit w — © = a0
S t
. m dv  d23
Beschleunigung a = 3=—=—
3 S dt dgz
d !
Winkelbeschleunigung ra¢ o= o = d7e
s? dt dt?
kg * m
1 Impuls =m=x*V
s
kg * m N P
s2 dt
1 Massentrigheitsmoment J kg * m? ] = mr?
2
2 Drehimpuls kg xm =Fx7
S
Drehmoment M Nm M=%xF
3 kg * m? d
Arbeit Nm = = %0 = —
s? w=l- dt
2 w
4 Leistung P = kg m P=—
s3 t
Kraft Arbeit
Federkraft Freder = —D *X Hubarbeit Wpot =m*g*h
Zentri Ikraf 2 Fed bei ! 2
entripetalkraft F,p = mw’r=m— ederspannarbeit Weeder = E]) * S
1
Haftreibkraft FRuar = Mo * Fy Beschleunigungsarbeit Wi, = Emvz

Gleitreibkraft

Frleic = 1 * Fy

Rotationsarbeit

1 2
Wiot = E]‘“

Rollreibkraft

FpRroll = Kron * Fn

Reibarbeit

Corioliskraft

- Ee—
Feoriolis = 2m (Vg X ©)

Marcel Meschenmoser

Dozent: Karl Hofler

Wheip = m * g * [L* 5

Seite 1von 1




